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Парфентій Л. А.

Методичні підходи до аналізу товарно-матеріальних цінностей

Ефективне управління підприємством неможливе без правильного 

управління ного оборотним капіталом, одним з ключових елементів якого є 

аналіз товарно-матеріальних цінностей (ГМЦ). Основною метою такого 

аналізу є забезпечення оптимальних обсягів і сіруктури ТМЦ підприємства, 

оскільки негативним явищем є як їх нестача, так і надлишок. 

Нагромадження надлишкових запасів характеризує спад дьтової активності 

господарюючого суб’єкта. Унаслідок накопичення значних понадпланових 

запасів ТМЦ відбувається заморожування оборотних активів підприємства 

та сповільнення їх оборотності. Окрі.м того, з’являоться проблеми,



пов’язані з ліквідністю, збільшусться величина складських витрат, що 
негативно відображасгься на кінцевих результатах діяльності підприємсітш,

Дефіцит виробничих запасів теж здійснює негативний вплив іш 

фінансовий стан суб’єкта господарювання шляхом зростання ціеі ііи 

сировинні ресурси у зв’язку з терміновістю постачання, скорочення обсягу 
випуску продукції через перервний характер виробництва, що в кінцевому 

підсумку призводить до зниження приб}'тку. Враховуючи вищезазначене, 

будь-яке підприємство має прагну ти до того, щоб не лише вчасно та іі 

повному обсязі відбувалося забезпечення процесу виробницгіш 

необхідними ресурсами, але й щоб дані ресурси не залежувались на складі.

Деталізація аналізу ефективного використання ТМЦ визначається 

залежно від його цілей та завдань, а програма та зміст — специфікою іа 
цільовою орієнтацією об’єісга, що досліджується.

Цілями аналізу матеріальних ресурсів є отримання базових 

інформативних показників, на основі яких можна об’єктивно і точно 

оцінити наявність у підприємства ТМЦ різних видів у контексті 

забезпечення його конкурептоздаїності, ефективність управлінських 
рішень стосовно формування портфеля замовлень на матеріальні ресурси, 

визначити резерви підвиидення ефективності використання ресурсів і 
розробити заходи для їх мобілізації.

Для досягнення поставлених цілей необхідно розв’язати комплекс 
таких завдань:

— вивчення строків, >'мов поставок та порядку розрахунку обсягів 
матеріальних ресурсів за укладеними договорами, оцінка обгрунтованості 

та ефегіивності формування портфеля замовлень на матеріальні ресурси;

— визначення характеру складських запасів, оцінка руху та 

структури споживання матеріальних цінностей за певний період і в 
динаміці;

— систематизація факторів, які зумовили відхилення фактичних 
показників використання ТМЦ від прогнозованих у звітному та в 
попередніх періодах;
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г
-  моделювання взаємозв’язків між обсягами випуску продукції та 

матеріаломісткістю, матеріаловіддачею, іншими факторними показниками;

-  оцінка рівня ефективності використання матеріальних ресурсів 

через кількісне вимірювання впливу факторів на виявлені відхилення 

показників матеріаломісткості та матеріаловіддачі;

-  аналіз динаміки оптових цін на матеріатьні ресурси та 

транспор тно-заготівельних витрат, а також норм витрачання матеріальних 

цінностей;

-  підрахунок резервів економії матеріальних ресурсів;

-  оцінка можливих варіантів мобілізації виявлених резервів 

підвищення ефективності використання ГМЦ;

-  розроблення політики управління виробничими запасами і 

формування нового портфеля замовлень на матеріатьні ресурси [41.
Для розв’язання поставлених завдань використовується планова, 

облікова та нормативно-довідкова інформація:
-  планові дані, які використовуються для аналізу постачання 

підприємства матеріальними цінностями: плановані обсяги запасів та 
обсяги надходження (портфель замовлень), договори, угоди, контракти на 

постачання сировини та матеріалів;

-  облікові дані, які використовуюі ься:
1) для аншіізу забезпеченості підприємства необхідпи.ми ГМЦ, 

тобто всі дані документів складського, синтетичного й оперативног о 

обліку;
2) для аналізу використання матеріальних ресурсів, тобто дані 

зі звітності про матеріальні витрати иа виробництво, віднесені на 

собівартість товарної продукції;
-  нормативно-довідкові дані, які регулюготь господарську діяльність, 

а саме: Закон України «Про бухгатгерський облік та фінансову звітність в 

Україні», положення (стаиларти) бухі'алтерського обліку в Україні; 

господарсько-іірав()ві докулгенти; технічна й технологічна документація; 

інформація, отримана в ході маркетингових досліджень тощо [4].
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’ Облікова інформація про запаси знаходить своє відображення и 
формі №1 фІ11а^ісової звітності — «Баланс підприємства» та формі 
«Примітки до річної фінансової звітності».

Акти ревізій, перевірок (у тому числі перевірок фіскальної служби), 

дані зовнішнього і внутрішнього аудиту, накази керівників, доповідні І 

пояснювальні записки; технічна і технологічна документація; усна 

інформація членів колективу; матеріали, отримані в результаті особистих 

контактів з виконавцями, постачальниками, покупцями та конкурентами -  
все це є позаоблікови.м джерелом інфор.хіації, що теж є дз'же корисним для 
аналізу ТМЦ підприємства.

Об’єктами аналізу запасів виступає вся сукуішісзь матеріальних 

запасів, які має на балансі підприємство (сировина і матеріали, па.ливо, 

тара і тарні матеріали, будівельні матеріали, запасні частини, МШП, готова 
продукція, незавершене виробництво тощо) Е цілому та за їх видами; 

фактори, що визначають запаси та ефективиісі ь їх використання, а також 

до об’єктів належать функції управ^тіиня — планування, координація, 
мотивація, контроль.

Суб’єктами аналізу ТМЦ можуть бути бу.чгалтерський відділ, 

фінансовий відділ, плановий відділ, керівництво підприємства, а також 
його власники та адміністрація.

Складовими елементами системи аналізу матеріаіьних ресурсів є 
також методи аналітичного дослідження ~ лоїлчні, математичні та 
евристичні.

Логічні методи використовуються для аналізу стану складських 
запасів, оцінки руху та структури споживання матеріальних цінностей за 

певний період і в динаміці, відхилень фактичних показників використання 

матеріальних ресурсів від прогнозовани.х у звітному та в попередніх 

періодах на базі арифметичних розрахунків (порівняння, групування, 

метод абсолютних, відносних та середніх величин, балансової 

погодженості); встановлення взаємозв’язків між обсягом випуску 

продукції, матеріаломісткістю, матеріаловіддачею, іншими факторними
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показниками (моделювання); кількісне вимірювання впливу факторів на 

виявлені відхилення показників матеріаломісткості та матеріаловіддачі 

(деталізація факторів, елімінування).
Математичні методи лінійного програмування використовують для 

аналізу обґрунтованості та ефективності формування портфатя замовлень 

на матеріальні ресурси, коли необхідно враховувати вплив ринкових 

факторів, які не можна поєднати в єдиній детермінованій моделі (побудова 

лінійного рівняння або системи рівнянь).
Евристичні методи придатні для оцінки можливих варіантів мобілізації 

виявлених резервів підвищення ефективності використання ТМЦ іа 

розроблення політики управління виробничими запасами (мс'і'одн 

колективного блокнота, «мозкового штурму», контрольних питань, аналогії 

тощо) [4].
На сьогоднішній день у наукових колах не існує единого нідхііму 

щодо аналізу ТМЦ. Так, на думку І. О. Бланка аналіз запасів ТМЦ аключаї 

наступні етапи;
-  аналіз сум запасів товарно-матеріальних цінностей (теміт їх 

динаміки, питома вага в обсязі оборотних активів);

-  аналіз структури запасів у розрізі їх видів і основних груп;

-  аналіз ефективності використання різних видів і груп заїшсіи І іЧ 

обсягу в цілому (показники оборотності) [2].
Науковці І. О. Чаюн та І. Ю. Бондар зазначають шість (к ііотімч 

етапів аналізу запасів підприємства:
- аналіз загального обсягу запасів та їх відповідності погребам.

- ана,ііз запасів у днях середньодобового споживання;

- аналіз оборотності виробничих запасів;

- аналіз фінансування запасів;
- аналіз факторів, що впливають на обсяг і структуру зашієїи.

- аналіз ефективності управління запасами [14].
На ду.мку Є. В. Мпи.ча, загальна модель екоиомічмої о {іміиі и 

забезпеченості підприємства матеріальними ресурсами та с(|иЧ( тиіим і| о.

•ЗІ



використання містить вісім блоків: аналіз матеріального потоку; аналіз ринку 

матеріальних ресурсів; аналіз нормативів регулповаиня ринку матеріаіьних 

ресурсів; аналіз індикативного плану; загальний аналіз обсягу і структури 

матеріаіьних ресурсів підприємства; аиаііз матеріаломісткості продукції; 

анатіз матеріальних витрат на виробництво; аналіз виробничо-фінансових 
результатів, яісі досягаються за рахунок раціонального використання 
матеріальних ресурсів [6].

Науковці С. Б. Барнгольц і Г. М. Тація визнають такі основні 
напрями аналізу виробничих запасів, як: аналіз виконання плану 
постачання матеріалів, аналіз стану матеріалів та аналіз використання 
матеріалів [ і5].

Т ри напрями аналізу виробничих запасів будь-якого суб’єкта 
господарювання виділяють Л. Я. Тринька та О. В. Липчанська (Іванчук): 
аналіз забезпеченості пщприємства матеріальними ресурсами, аналіз 
використання виробничих запасів та аналіз впливу матеріальних ресурсів 
на виробничі результати підприємства [12].

У свою чергу, С. 3. Мошенський та О. В. Олійник вважають, що 
аналіз матеріальних ресурсів суб’єкта господарювання повинен включати 
такі аспекти: аналіз забезпеченості підприємства .матері ал»>ними 
ресурсами, обґрунтування оптимальної потреби в .матеріальних ресурсах, 
оцінку ефективності використання матеріальних ресурсів та оцінку впливу 
ефективності використання матеріальних ресурсів на величину 
матеріальних витрат та обсяги діяльності [7].

Науковці VI. А. Болюх і В. 3. Бурчевський виділяюгь наступні 
складові аналізу матеріальних ресурсів:

а) анатіз обґрунтованості та ефективності формування портфе.ля 
договорів на поставку матеріальних ресурсів;

б) аналіз ефективного використання матеріальних ресурсів:
в) аналіз можливостей мобілізації виявлених резервів підвищення 

ефективності використання матеріальних ресурсів [4].
Основними напрямками аналізу можливостей мобілізації виявлених 

резервів підвищення ефективності використання матеріальних ресурсів є:
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а) аналіз динаміки коефіцієнта використання матеріалів за 

кальк^'ляційними групами або виробами та прийняття управлінських 

рішень щодо зниження матеріальних витрат;
б) аналіз неминучих втрат матеріалів у процесі виробництва, 

виявлення причин та винуватців, визначення впливу відхилень на 

собівартість продукції, пошук резервів підвищення рівня раціонального 

використання ТМЦ;
в) аналіз норм витрачання матеріалів через порівнювання їх (для 

оцінювання якосі-і та конкурентоспроможності технологічного процесу) з 

показниками інших підприємств, що випускають аналогічну продукцію [4|.

Комплексну методику аналізу виробничих запасів підприємства було 

розроблено М. С. Самком (табл. 1).
За результатами дослідження основних підходів до аналізу ТМЦ 

можна відзначити, що переважній більшості підходів є притаманним 

виділення двох спільних блоків: аналізу забезпеченості підприємства 

матеріаггьними ресурсами та аналізу ефективності їх використання.

Таблиця 1. Комплексна методика аналізу виробничих запасів підприємства 

[10]
Етапи Ііісірументарій Отримані результати

І. Проведення аналізу використашія матеріальних ресурсів (виробшріих запасів) за  допомогою 

окремої методшеи

Лиалі-з забезпеченості 
підприємства матеріальними 
ресурсами

М етод горизонта.п>ного 
порівняльного аналізу

Оцінка потреби підприємства в 
матеріальних ресурсах

Оціїжа ефективності 
використання матеріальних 
ресурсів

К оефіціснпш й метод, 
метод відностьх різшшь

Аналіз величшш факторів, які 
впливають на ефективність 
використання матеріальних 
ресурсів

Аналіз структури запасів
Вертикального та 
горизонтального аналізу

Визначення обгрунтованості та 
ефективності формування 
за.мовлень на матеріальні 
ресурси

Аналіз якості запасів Бальний метод Перевірка якості запасів

Аналіз матеріаломісткості М етод відносних різниць

Рівень понесених витрат або 
внаслідок зміни 
матеріаломісткості
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Виявлення
внутрішньовиробничих 
резервів економії матеріальшіх 
ресурсів та оцінка їх впливу на 
обсяг виробництва

М етод базисних 
підстановок, 
коефіцієнтний метод

Оцінка впливу ефективіюсіт 
використання матеріальшіх 
ресурсів на величину 
матеріальних затрат

2, Побудова економікоіматематнчнпх моделей

Побудова мультиплікативної 
моделі деї(6міюзишї 
динамічного ряду виробничих 
запасів

Розрахунок трендової, 
циклічної, сезонної та 
випадкової складових 
даної моделі, визначення 
прогнозних значень 
виробничих запасів

Значення трендової, циклічної, 
сезонної та випадкової 
складових виробничих запасів; 
побудова графіків за 
розрахованими показниками

Побудова лінійної 
чотирифакторної рсгресійиої 
екоиоміко-маї'ематичної 
моделі

М етоди кореляційного та 
регресійного аналізу

Виявлення загальних 
закономірностей, зв ’язків та 
залежності між коефіцієнтом 
оборотності запасів та 
коефіцієнтом оборотності 
активів, поточної ліквідності, 
автономії, прогнозу банкрутства

3. Форхїування висновків про загальний стан підприємства, виділення найбільш вагомих 
показників вішиву на ефективність використання запасів та доцільність прийняття відповідних 
управлінських рішень

у  межах аналізу обґрунтованості та ефективності формування 
портфеля договорів на поставку матеріальних ресурсів підприємство 

повинне контролювати обсяг запасів з урахуванням подвійної мети: 

скорочення витрат на зберігання та управління ТМЦ і зменшення обсягу 

законсервованих оборотних коштів. З ціао метою у ході аналізу потрібно 
дати оцінку вибору постачальників виробничих запасів, вивчити чи 

врахувало підприємство при виборі постачальників такі фактори:

-  відповідність виробничої потужності постачальників потребі 
підприємства у ТМЦ;

-  територіальну віддаленість постачальника;

-  можливість оперативного постачання запасів;

-  швидкість реакції на потреби покупця;

-  репутацію постачальника тощо [11].

Ключовим етапом атгалізу забезпеченості підприємства 

матеріальними ресурсами є розрахунок загальної потреби підприємства в 
матеріалі (формула (1):
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( 1)

Яз.,

о:

— загальна потреоа підприємства в матеріалі «;

норма витрат матеріалу п за всіма /-видами продукції та видами 

діяльності к\
норма запасу матеріалу п на складі, який необхідно мати для 

забезпечення ритмічної роботи підприє.мства; 

певний вид продукції, на виготовлення якої витрачається 
матеріал «;

вид діяльності підприємства (виробництво продукції, приріст 

незавершеного виробництва, експериментально-дослідні 

роботи, ремонтно-експлуатаційні потреби, утворення 
нормативних залишків на кінець періоду);

- обсяг запасу матеріалу п на початок періоду, гри.

Потребу підприємства у виробничих запасах можна оцінити в 
натуральних одиницях, грошовому вимірнику, днях.

Забезпеченість матеріїшьними запаса.ми у днях розраховується за 

формулою (2) та характеризує на скільки днів нор.мальної роботи 

підприємства вистачить наявного залишку того чи іншого виду 

виробничого запасу;

де
о„

с..

' с. (2)

забезпеченість .матеріалом «, днів;

фактичний обсяг запасу матеріалу п (у натуральних одиницях); 

середнє добове споживання матеріалу « (у натуральних 

одиницях).
О .

З  = - (2)

де — забезпеченість матеріалом п, днів;
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Оп - фактичний обсяг запасу матеріалу п;
С„ - середнє добове споживання матеріалу п.

Розрахунок вищезазначених показників дозволяє здійсниїті 
найпростіший аналіз забезпеченості підприємства матеріальними 
ресурсами (табл. 2).

Таблиця 2. Приклад аналізу забезпеченості підприємства матеріальними 
ресурсами (дані умовні)

Вид матеріалу 1 2 п
Одтшиці виміру шт.

ч
М ' КГ

Планова потреба 765,0 60,0 324,0

Інтервал поставки ( ^ " ), днів 15,0 20,0 12,0

Фактичний обсяг надходження ( ) 667,0 71,0 240,0

Середнє добове споживання С )
51,0 3,0 27,0

Забезпеченість ( " ) , днів 13,1 23,7 8,9

Відхилення («+>> — надлишок, 
«-» — незабезпеченість)

? - /у днях ( ” ") -1,9 3.7 -3,1

від загальної потреби ( -98.0 11,0 -84,0

розмірі 11 м̂  і нестача 98 од. матеріалу І та 84 кг матеріалу и, що в днях 

становить майже 2 та понад З дні незабезпеченості даними матеріалами 
відповідно.

Крім того, в рамках аналізу забезпеченості матеріальни.ми ресурсами 
можна розрахувати відсоток забезпечення матеріалами (формула (3):

3("/о) = .55±И.іоо%,
де ВД — внутрішні джерела покриття потреб; 

НД - надходження від постачаїьників.

(3)

Для аналізу постачання виробничих запасів розраховують також 
коефіцієнт виконання договорів і коефіцієнт задово.ленпя потреб (формули 
(4)-(5):
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де

нп

-  коефіцієнт виконання договорів;

планові обсяги надходжень від постачальників згідно 

укладених договорів;

- коефіцієнт задоволення потреб.

Оцінювання ритмічності постачань здійснюється за допомогою 

коефіцієнта ритмічності, що обчислюється шляхом ділення вартості 

фактичного запасу в межах норми на планові надходження, помножені на 

тривалість періоду, що аналізується (у днях).
Ко.мплектність постачання визначається відношенням складових 

комплекту (вузла, частини виробу, набору) до кількості укомплектованих 

вузлів, наборів, частин, що було поставлено. Далі кількість комплектів 

порівнюється з кількістю запланованих готових виробів, для яких вони 

призначені.
Аналіз ефективності використання виробничих запасів ділиться па 

дві частини: аналіз абсолютних та відносних показників і факторний 

аналіз.
Завдаішя.м аналізу ефективного використання матеріальних ресурсів 

є пошук джерел еконо.мії цих ресурсів і зниження матеріаломісткості 

продукції.
Для характеристики ефективності використання виробничих запасів 

застосовуються узагальнюючі та часткові показники.

До узагальнюючих показників відносяться матеріаловіддача, 

матеріачомісткість, питома вага матеріальних витрат у собівартості 

продукції, швидкість оборотності (трившіість обороту), коефіцієнт 

оборотності.
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Часткові показники ефективності запасів використовуються для 
характеристики ефективності використання окремих елементів запасів, а 
також для оцінки матеріаломісткості окремих виробів.

Матеріаломісткість продукції відображає рівень .\іатеріа'п>них ви трат 
(без амортизації) на кожну гривню товарної продукції (формула (6);

Я .

Мм = 'Ек н„-Ц„ М
V ’ ( 6)ЦКЦг

-  матеріаломісткість продукції, грн.;
- обсяг випуску продукції, од.;

норма витрачання матеріалу п па одиницю продукції (у 
натуральних одиницях);

- ціпа одиниці матеріалу п за період, що аналізується, грн.;

- відпускна ціна одиниці продукції, грн.;

- сума матеріальних витрат, грн.;
- обсяг випуску продукції, грн.

Оберненим показником до .матеріаломісткості є матеріаловіддача, що 

характеризує вихід продукції з кожної гривні витрачених матеріальних 
ресурсів (формула (7):

1 VМв =----- -- -----------Мм ^к и „ ц „  м
де Мв — матеріаловіддача прод)'кції, грн.

(7)

Матеріаловіддача дозволяє не лише оцінити зміни фактичного рівня 

використаних запасів у порівнянні з попередніми періодами, але й виявити 
резерви збільшення обсягів виробництва.

Ма зміну матеріаломісткості та матеріаловіддачі впливають ціни 

матеріалів, технологія виробництва, кваліфікація працівників і інші 
фактори.
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Зростання матеріаловіддачі та зниження матеріаломісткості 
відображає підвищення сфекгивпоеті господарської діяльності 

підприємства.
Коефіцієнт використання запасів -  це показник дотри.мання норм 

витрачання матеріалів. Обчислюється за формулою (8):

м ( 8)

де к.

м

— коефіцієнт використання запасів;

сума фактичних матеріаіьних витрат досліджуваного періоду,

- обчислена за плановою калькуляцією і фактичним випуском та 

асортименто.м продукції.

Якщо даний коефіцієнт більший 1, це свідчить про перевитрати 

матеріалів. У випадку, коли він менший 1, підприємство отримує економію 

запасів.
Важливими показниками ефективності використання ТМЦ с 

показники їх оборотності. Швидкість обороту матеріальних запасів .можна 

розрахувати за формулою (9):

2 (£ Г + о л
2ХС„ ’

де То -  швидкість обороту матеріальних запасів, днів;

О"" - обсяг запасу матеріалу п па кінець періоду, грн.;

С„ - середнє, добове споживання матеріалу и, грн.

То-- (9)

Ключовим показником оборотності є оборотність матеріальних 

запасів (фондовіддача) (формула (10):

2^К-Ц,
І(О Г + оГ )’ (10)

де л -  оборотність матеріальних запасів, кількість оборотів.

і ' і
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Коефіцієнт завантаження запасів в обороті (фондоємність) с 

оберненим (|)оидовіддачі та показує суму обігових запасів, що 

авансуються на 1 гри. виручки від реалізації (формула (11):

(II)

де Кзз — коефіцієнт завантаж-ення запасів в обороті.

Тер.мін зберігання запасів можна розрахувати на основі фондовіддачі 
чи фондоємності (формула (12):

Тз = -  = Кзз-Т,Я
де Тз -  термін зберігання матеріальних запасів, днів: 

Т - тривалість періоду, днів.

( 12)

На основі результатів розрахунку вищезазначених показників і їх 
відхилень можна здійснити аначіз ефективності використання ТМЦ 
(табл. 3).

Таблиця 3. Приклад аналізу рівня ефективності використання матеріальних 
ресурсів (дані умовні)

Попередній
період

Планові
(нормативні)

дані

Відхилення

Показник Фактично від попер, 
період)'

ВІД

планових
даних

Товарна продукція, 
тис. грн. 2100,0 2150,0 2400,0 300,0 250,0

Повна собівартість 
виготовленої 
продукції, тис. грн.

1420,0 1450,0 1820,0 400,0 370,0

Залишок
матеріальних чагшсів 
на початок період)^
тис. Г|)Н.

165,0 170,0 190,0 25,0 20.0

Надходження 
матеріішьних 
ресурсів за  період, 
тис. грн.

600,0 600,0 900,0 300.0 300,0
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Матеріальні витрати 
за період, тис. грн.

650,0 680,0 850,0 200,0 170,0

Залишок
матеріальних запасів 
на кінець періоду, 
тис. грн.

115,0 90,0 240,0 125,0 150,0

М атеріаломісткість 
товарної продукції, 
коп.

31,0 31,6 35,4 4,5 3,8

М атеріатовіддача,
грн.

3,2 3.2 2,8 -0,4 -0,3

Питома вага 
матеріальних витрат 
у собівартості 
продукції, %

45.8 46,9 46,7 0.9 -0,2

Коефіцієнт
споживання
матеріалів

1,000 1,250 0,250

Оборотність 
матеріальних 
запасів, разів

15,0 16,5 ї й -3,8 -5.4

Термін зберігання 
запасів, днів

24,3 22,1 32.7 8,4 10,6

Коефіціснт 
співвідношення 
темпів зросгаїшя 
обсягів виробництва 
і темпів зростання 
матеріальних витрат

0,979 0,893 -0,086

Нормативний показник матеріаломісткості розраховується за 

формулою (6), проте на основі нормативних (планових) значень 

матеріальних витрат і вартісного обсягу товарної продз'кції.

Перш за все, варто проаналізувати динаміку обсягів ТМЦ 

підприємства. Зрозумі.чо, що тут можливі дві ситуації: їх зменшення чи 

збільшення.

Причинами скорочення виробничих запасів можуть бути їх 

нераціонаш.не споживання через завищені норми витрат сировини або 

матеріалів на виготовлення одиниці продукції, перебої в постачанні, 

невірний розрахунок поіреби господарюючого суб’єкта у виробничих 
запасах. Це може обумовити нестачу певних видів сировини, перебої у 

процесі виробництва, недовантаження виробничих потужностей, 

збитки.
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Збільшення абсолютної суми і частки запасів може свідчити про:

а) нарощування виробничого (ютенціа.'іу підприємства;

б) прагнення шляхом вкладання у виробничі запаси захистиім 
грошові активи підприємства від знецінення під впливом інфляції;

в) нераціональність вибраної господарської стратегії, внаслідок якої 
значна частина ітоточних активів іммобілізована у ТМЦ, ліквідність яких 
може бути невисокою |9].

З аким чином, незважаючи на те що зростання запасів і витрат може 

спричинити на деякий час підвищення рівня ліквідності оборотних активів, 
слід визначити, чи не відбувається дане зростання через необгрунтоване 

відволікання засобів із господарського обіг}', що у підсумку зумовлює 

збільшення кредиторської заборгованості та погіршення фінансового стану 
підприємства.

За даними таблиці З спостерігається зростання залишків 

матеріальних запасів підприємства. Осповинми причинами зростання 
залишків 'товарно-матеріальних цінностей можуть бути:

а) по виробничих запасах — зниження випуску по окремих видах 

продукції і відхилення фактичних витрат матеріалів від норм, зайві і не 

використовувані матеріальні цінності, нерівномірне надходження 
матеріальних ресурсів;

б) по незавершеному виробництву — анулювання виробничих 
замовлень (договорів), зростання собівартості продукції, недоліки в 

плануванні і організації виробництва, иедопостачання купованих 
напівфабрикатів і комшіектуючих виробів;

в) по готовій продукції — падіння попиту на окремі види виробів, 
низька якість продукції, нерит.хіічний випуск готової продукції і затримка 
відвантаження, транспортні труднонді [9].

Причини виникнення понадпланових залишків товарно-матеріальних 
цінностей варто аналізувати за вида.ми та місце.м зберігання з 

використанням даних карток складського обліку, інвентаризаційних 
відомостей, аналітичного бухгалтерського обліку.
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Унаслідок збільшення виробничих запасів на підприємстві 

виникають такі негативні наслідки, як втрата споживчих характеристик 

продукції через неякісну сировину, падіння цін на продукцію, збитки, 

зменшення ефективності використання фінансових ресурсів, зниження 

ліквідності у зв’язку з іммобілізацією значної частки оборотних активів у 

ТМЦ.
Продовжуючи аналіз даних таблиці З, можна зробити висновок про 

зниження рівня ефективності використання матеріальних ресурсів, 

незважаючи на одночасне зростання матеріальних витрат і обсягу випуску 

продукції.
Варто відзначити зростання усіх абсолютних показників системи 

аналізу ефективності використання матеріальних ресурсів, що може 
свідчити про розширення обсягів виробництва на підприємстві. Проте 

одночасно з цим спостерігається зростання матеріаломісткості продукції 

як відносно попереднього періоду, так і порівняно з плановими 

показниками. Відповідно, відбулося зниження матеріаловіддачі продук

ції иа 40 коп.: з 3,2 гри. до 2,8 грн. на кожну гривню матеріальних 

витрат.
Незважаючи на заплановане зростання показника оборогносгі 

матеріальних запасів, фактично відбулося його зниження. Відповідно, 

термін зберігання запасів зріс більш ніж па 8 днів порівняно з попереднім 

періодом і майже на 11 днів відносно планового показника.

Підтверджується висновок про зниження рівня ефективності 

використання матеріальних ресурсів і значенням останнього коефіцієнту в 

таблиці З, оскільки в звітному періоді спостерігається відставання темпів 

зростання обсягу виробництва від темпів росту матеріальних витрат. Так, у 

той час як по випуску продукції було перевиконано план лише на 12%, 

коефіцієнт споживання матеріалів показує, шо матеріальні витрати в 

звітному періоді перевищили плановий показник на 25%.
Обов’язковим напрямо.м аналізу виробничих запасів є дослідження 

причин зміни матеріаломісткості у розрізі всієї продукції підприємства,
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певноі'о виду продукції та одиниці продукції.

Факторний аналіз ТМЦ можна провести за допомогою методів 
елімінування. Елімінування — це методи, за допомогою яких 

абстрагується вплив низки факторів, які впливають на зміну 

досліджуваного параметра, і залишається в оцінках один, вплив якого 

вимірюють шляхом послідовної заміни його базового значення на 

значення порівняльної характеристики і зіставлення з попереднім 

результатом. Найчастіше використовують такі методи елімінування; 

метод ланцюгових підстановок, метод різниці абсолютних величин, 
.метод різниці відносних величин.

Метод ланцюговігх підстановок використовується для 

розрахунку впливу окремих факторів на сукупний результат. Цей 

метод полягає у послідовній заміні базової величини впливу фактора 

на його аналізоване значення за умови, що значення інших 

факторів залишаються незмінними. Визначений результат 

порівнюється з попереднім і розраховують ступінь впливу 

аналізованого фактора. Кількість ітерацій визначається кількістю 
аналізованих факторів.

Метод різниці абсолютних величин є частковим вираженням 

методу ланцюгових підстановок і використовується під час 

дослідження двофакторних залежностей, коли один фактор виражає 
кількісні зміни, а другий -  якісні.

Виходячи з формули (6), матеріаломісткість продукції залежить від 
наступних факторів:

а) обсяг виробленої продукції та її структура ( К );

б) норма витрачання матеріалів на одиницю продукції (її);

в) ціна одиниці матеріалу ( ^ );

г) рівень відпускних цін на продукцію ).

Для розрахунісу впливу кожного з вищезазначених факторів їх 
планові значення замінюються на фактичні (табл. 4).
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1 їіблиця 4. Схема факторного аналізу матеріаломісткості продукції
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Метод різниці відносних величин — прийом, який дає змогу 
виділити з сукупності факторів вплив одного, якщо існує 
детермінована модель зв’язку, а значення впливу факторів виражені 
відносними величинами зміни. Для кожного аналізованого фактора 
послідовно визначається різниця в рівнях його впливу і впливу 
попереднього фактора, а отриманий результат треба помножити на 
абсолютне базове значення досліджуваного параметра зміни. Ця 
величина є кількісним результато.м впливу цього фактора і його 
часткою у результаті сукупного впливу дії всіх факторів. Вплив 
останнього фактора визначають як різницю у рівнях відносної зміни 
заіальиого результату і передостаннього фактора.

Крім того, можна також розрахувати вплив факторів вищих порядків 
з метою здійснення більш дета-тьного факторного аналізу
матеріаітомісткості продукції (рис. 1).

На основі вищезазначеного факторного аналізу можна розрахувати 

економію або перевитрату мат еріалів за рахунок зменшення чи збільшення 

матеріаломісткості продукції (формула (ІЗ):
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матеріаловіддачі:
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•матеріальнич ресурсів:
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відчодів з .матеріалу п:

‘■ОК..-К '.З Л ::...... -<К'.....

2, Вшіив зміни витрачання матеріалу п  на одиницю 
продукції:

&К,.‘
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де В„ — відходи з матеріалу п; Р„ — витрачання матеріалу п 
на одиницю продукції.

V  і  / - '  • • 0 " " і Л 7 ( Т ,

де Р ~  обсяг надходження
лттеріальпігхрссурсівт.......

Рис. І. Розрахунок впливу основних факторів на показник

матеріаломісткості продукції

де є

Е АМм ■ ̂  , (ІЗ)
еконо.мія (-) або перевитрата (+) матеріалів внаслідок зміни 
матеріало.місткості, грн.
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у  свою чергу, розрахована економія чи перевитрата матеріалів 

дозволяє визначити додатковий випуск продукції або резерв випуску 

(формула (14):
Е

де З — додатковий випуск або резерв випуску продукції, ірн.

(14) ІІ,

У рамках фінансового аналізу ефективності використання запасів 

додаткова можна розрахувати показники матеріаломісткості операційних 
витрат, координації матеріальних витрат і елементів доданої вартості в 

операційних витратах і матеріального завантаження створених фінансових 

ресурсів за елементами доданої вартості.

Матеріаломісткість операційних витрат відображає величину 

матеріальних витрат у загальній сумі витрат операційної діяльності 

(формула (15):
М
ОВ

де ОВ — загальна сума витрат операційної діяльності.

(15)

Коефіцієнт координації матеріальних витрат і елементів доданої 

вартості в операційних витратах характеризує матеріальне завантаження 

діяльності підприємства (формула (16):
м

К к у (16)

де

ОП

СЗ

А

пд

ОП + СЗ*А + ПД
коефіцієнт координації матеріальних та прирівняних до них 

витрат і елементів доданої вартості в операційних витратах;

- додана вартість в операційних витратах за сумою оп;гати праці; 

додана вартість в операційних витратах за сумою відрахувань 

на соціальні заходи;

додана вартість в операційних витратах за сумою 

амортизаційних відрахувань;

- додана вартість в операційних витратах за сумою податків.
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Коефіцієнт матсріалміого завантаження створених фінансових 
ресурсів за елементами доданої вартості показує рівень мат еріа-тьних і 

прирівняних до них витрат на 1 гри. створеної доданої вартості 
підприємством (формула (17):

де

М
ДВ ОПл-СЗ + А + ПД-^ЧП’

коефіцієнт матеріального завантаження створених 
фінансових ресурсів за елементами доданої вартості;

- додана вартість;
- чистий прибуток.

Отже, аналіз ТМЦ у системі оцінювання ефективності господарської 

діяльності підп])и€мства має дуже велике значення, оскільки виступає 
джерелом інформації для прийняття вчасних, раціональних і ефективних 

управлінських рішень. Крім того, за допомогою аналізу можна не лише 

обчислити .можливе відхилення (економію чи перевитрату) обсягу 

фактично спожитих ресурсів відносно планового показника, але й 
з’ясувати причини його виникнення, тобто вплив певних чинників на 

величину витрат. Також здійснення аналізу матеріальних ресурсів сприяє 

визначенню резервів зменшення матеріаломісткості продукції та 
прийняттю оптимальних економічно обгрунтованих управлінських рішень 
стосовно розвитку виробництва в .майбутньому.
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